	
	




         


CERTIFICADO DE MOVILIDAD


XXXXXXXXXXXXXX con DNI XXXXXXXXX, en su calidad de XXXXXXXXX, y en nombre y representación de XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, CIF XXXXXXXXXXXXXX, con domicilio en XXXXXXXXXXXXXXXXX, XXX, e inscrita en el Registro Mercantil de XXXXXXXX.
 
CERTIFICO 

Que XXXXXXXXXXXXXX, es prestadora del servicio de consignación de buques en el puerto de XXXXXXXXXXXX, en virtud de la correspondiente licencia y/o autorización de la Autoridad Portuaria de XXXXXXXX, por lo que su actividad es esencial para el funcionamiento de la distribución y cadena logística. Así lo recoge el RD 463/2020, el artículo 2 del RD. 58/1994, sobre servicios portuarios esenciales y, el RDL 10/2020 de fecha 29 de marzo de 2020 (BOE 30 de marzo de 2020), en el punto 6 de su Anexo.


Que D.
con DNI
es empleado de la empresa de referida en calidad de operario directo físicamente en los servicios a los buques en el Puerto de XXXXXXXXXX.

Que reside en
por lo que de acuerdo con el citada RDLR debe trasladarse al domicilio de la citada mercantil arriba reseñado, a los diferentes muelles en los que operan los buques consignados y a las instalaciones de la administración relacionadas con su actividad
  
La citada actividad, se puede tener que prestar a cualquier hora del día o de la noche por lo que puede tener que incorporarse (de acuerdo con su turno y/o necesidades de los servicios) al puesto de trabajo a diferentes horas, siendo necesario por lo tanto que pueda organizar convenientemente sus desplazamientos.

Y, para que así conste, se firma el presente certificado a los efectos de su posible acreditación ante la autoridad competente, en XXXXXX, a 30 de marzo de 2020.





